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　　　　　　　　　　 １１　　　　　　　　

　　　　

第八章　因式分解

８．１　提公因式法

１．（ｘ＋２）（ｘ－３）＝ｘ２－ｘ－６是表示 与 相乘，结果是 ，属于
运算．

２．ｘ２－ｘ－６＝（ｘ＋２）（ｘ－３）是把多项式 化为 与 的积的形式，属
于 ．

３．多项式３ａｂ２＋６ａ２ｂ－１５ａ２ｂ２ 中各项的公因式是 ．
４．多项式ａ（ｘ－ｙ）＋ｂ（ｘ－ｙ）＋（ｙ－ｘ）各项的公因式是 ，提取公因式后另一个因
式是 ．

５．（ｘ－ｙ）２（ａ－ｂ）－（ｙ－ｘ）（ｂ－ａ）２＝（ｘ－ｙ）（ａ－ｂ）（ ）．
６．下面有四个式子：①ａ２－ｂ２＝－（ｂ２－ａ２），② （ａ－ｂ）２＝（ｂ－ａ）２，③ （ａ－ｂ）３＝
－（ｂ－ａ）３，④ （ａ－ｂ）２＝－（ｂ－ａ）２，其中恒相等的等式共有（　　）

Ａ．１个　　　　　Ｂ．２个　　　　　Ｃ．３个　　　　　Ｄ．４个

７．多项式１２ａ３ｂ３ｃ－８ａ３ｂ２ｃ３＋６ａ４ｂ２ｃ２ 的最高公因式是（　　）

Ａ．ａ２ｂ２ｃ　　　　Ｂ．２ａ３ｂ２ｃ　　　　Ｃ．２ａ２ｂ２ｃ　　　　Ｄ．４ａ３ｂ２ｃ
８．－５ｘ２　ｙ４ｚ－１５ｘｙ３ｚ２ 分解因式正确的是（　　）

Ａ．５ｘｙｚ（－ｘｙ３－３ｙ２ｚ）　　　　　　　　　　Ｂ．－５ｘｙ３ｚ（ｘｙ－３ｚ）

Ｃ．－５ｘｙ３ｚ（ｘｙ＋３ｚ）　　　　　　　　　 Ｄ．５ｘｙ３ｚ（ｘｙ－３ｚ）

９．若ｘ２－ｐｘ＋ｑ＝（ｘ＋ａ）（ｘ－ｂ），则ｐ，ｑ等于（　　）

Ａ．ｐ＝ｂ－ａ，ｑ＝－ａｂ Ｂ．ｐ＝ｂ－ａ，ｑ＝ａｂ
Ｃ．ｐ＝ａ－ｂ，ｑ＝－ａｂ Ｄ．ｐ＝ａ－ｂ，ｑ＝ａｂ

１０．分解因式：
（１）３ａｘ４＋６ａ２　ｘ３；　　　　　　　（２）－ａ２ｂｎ＋２ａｂｎ－ａｂｎ－１；

（３）（ａ－ｂ）２－ａ＋ｂ； （４）２ｍｎ（ｍ－ｎ）－（ｎ－ｍ）３．
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２２　　　　　　　　 　　　　　　　　　　

１１．计算：１．７３２×１５－１．７３２×６１２＋１．７３２×１
１
２．

１．ａ２＋ａｂ与ａ２－ａｂ的公因式是 ．
２．分解因式πＲ２＋πｒ２＝ （Ｒ２＋ｒ２）．
３．分解因式－ｍｘ２＋ｍ２　ｘ＋ｍｘ＝ ．
４．分解因式ａ（ｂ－ｃ）＋（ｃ－ｂ）＝（ｂ－ｃ）（ ）．
５．若（ａ－２ｂ）２＝ｍ（２ｂ－ａ）２，（ｘ－２ｙ）３＝ｎ（２ｙ－ｘ）３，则ｍ＝ ，ｎ＝ ．
６．若ｘ２＝ｘ－１，则ｘ２００２－ｘ２００１＋ｘ２０００的值是 ．
７．下列由左到右的变形，哪一个是因式分解（　　）

Ａ．（ａ＋ｂ）（ａ－ｂ）＝ａ２－ｂ２

Ｂ．ｘ２－ｙ２＋４ｙ－４＝（ｘ＋ｙ）（ｘ－ｙ）＋４（ｙ－１）

Ｃ．（ａ＋ｂ）２－２（ａ＋ｂ）＋１＝（ａ＋ｂ－１）２

Ｄ．ｘ２＋５ｘ＋４＝ｘ　ｘ－５＋４（ ）ｘ
８．下列从左到右的变形中，不属于因式分解的是（　　）

Ａ．ｘｎ＋ｘｎ－１＝ｘｎ－１（ｘ＋１）　　　　　　Ｂ．－２ａ２＋４ａｂ＝－２ａ（ａ－２ｂ）

Ｃ．ｍｘ＋ｍｙ＋ｘｙ＝ｍ（ｘ＋ｙ）＋ｘｙ　 Ｄ．２（ｘ－ｙ）＋３（ｘ－ｙ）＝５（ｘ－ｙ）

９．下列分解因式正确的是（　　）

Ａ．ｍｎ（ａ－ｂ）－ｍ（ｂ－ａ）＝ｍ（ａ－ｂ）（ｎ－１）

Ｂ．（ａ－ｂ）２－３（ｂ－ａ）＝（ａ－ｂ）（ａ－ｂ－３）

Ｃ．ａ（ａ－ｂ＋ｃ）＋ｂ（ｂ－ａ－ｃ）＋ｃ（ａ－ｂ＋ｃ）＝（ａ－ｂ＋ｃ）２

Ｄ．２ｘ（ｘ＋ｙ）３－４ｘｙ（ｘ＋ｙ）２＝２ｘ（ｘ＋ｙ）２（ｘ－２ｙ）

１０．若ｂ－ａ＝－６，ａｂ＝７，则ａ２ｂ－ａｂ２ 的值是（　　）

Ａ．４２　　　　　　Ｂ．－４２　　　　　　Ｃ．１３　　　　　　Ｄ．－１３
１１．不是多项式３（ｘ－４）＋ｘ（４－ｘ）的因式的是（　　）

Ａ．ｘ－４　　　　　Ｂ．ｘ－３　　　　　Ｃ．３＋ｘ　　　　　Ｄ．（ｘ－４）（３－ｘ）

１２．指出下列各式的公因式：
（１）１５ｘ３　ｙ３，５ｘ２　ｙ，－２０ｘ２　ｙ３；
（２）－１２ｘ（ｘ－ｙ），８ｙ（ｘ－ｙ）；（３）（ｘ－ｙ）（ｘ－ｚ），（ｙ－ｘ）（ｙ＋ｚ），（ｙ－ｘ）２

１３．分解因式：
（１）３ｘｙ（ａ＋ｂ）２－９ｘ２（ａ＋ｂ）；　　　　　　（２）６ａ２（ｘ－ｙ）２－３ａ（ｙ－ｘ）３；



　　　　　　　　　　 ３３　　　　　　　　

（３）２ｘｎ＋１　ｙ－４ｘｎ－１　ｙ３（ｎ≥２，ｎ为自然数）；

（４）（３ａ－４ｂ）（７ａ－８ｂ）＋（１１ａ－１２ｂ）（８ｂ－７ａ）

（５）１５ａｂ３ｃ２－３５ａ２ｂ２ｃ－５ａｂ２ｃ；

（６）－８ａ３ｂ２ｃ＋６ａ２ｂ２ｃ２－１２ａ３ｂｃ２；

（７）２ａ２ｂ（ａ－ｂ）＋ａｂ（ｂ－ａ）２＋４ａｂ２（ｂ－ａ）；

（８）２ｘ－２ｙ＋３ｘｙ（ｘ－ｙ）．

１４．已知ｌ＝ａｔ＋ｂｔ－ｃｔ，其中ａ＝３１３
，ｂ＝４１２

，ｃ＝２５６
，ｔ＝２３５

，利用因式分解求ｌ的值．



４４　　　　　　　　 　　　　　　　　　　

１．若０＜ｘ＜１，试比较ｘ３ 与ｘ２ 的大小．

２．解方程（ｘ－２００２）２－（２００２－ｘ）（２００３－ｘ）＝１．

３．若２ｘ２　ｙ－３＝５，ｙ－１＝３，求代数式（２ｘ２　ｙ２－３ｙ）＋（３－２ｘ２　ｙ）的值．

８．２　运用公式法

１．利用公式填空：① １４９ｘ
２－１６２５ｙ

２＝（ ）（ ）；② １４ｍ
２＋２ｍｎ＋（ ）２

＝（ ）２．
２．如果多项式ｘ２＋ｋｘ＋１６是一个完全平方式，那么ｋ＝ ．
３．分解因式ａ２－（ｂ－１）２＝ ．
４．分解因式：４８ａ２－７５ｂ２＝ ．
５． －４ｘｙ＋１＝（ ）２．
６．在下面各多项式中，可用平方差公式分解因式的是（　　）

Ａ．４ｘ２＋９ｙ２　　　Ｂ．－ａ
２

２５－
ｂ２
３６　　　Ｃ．

（ｂ－ｃ）２＋ａ２　　　Ｄ．０．０１ｍ２－（ｍ＋ｎ）２

７．在下列各式中，完全平方式是（　　）

Ａ．８１ｘ２＋２５ Ｂ．３６ｘ２－３０ｘｙ＋２５ｙ２

Ｃ．ｍ
２

９－
ｍ
３＋

１
４ Ｄ．（ａ－ｂ）２－２（ａ－ｂ）－１

８．将－ｍ４＋ｍ２　ｎ２ 因式分解的结果是（　　）

Ａ．（－ｍ２＋ｍｎ）（－ｍ２－ｍｎ） Ｂ．－ｍ２（ｍ２＋ｎ２）



　　　　　　　　　　 ５５　　　　　　　　

Ｃ．－ｍ２（ｍ＋ｎ）（ｍ－ｎ） Ｄ．－ｍ２（ｍ＋ｎ）（ｎ－ｍ）

９．分解因式：

（１）４９ｍ
２－１；　　　　　　　　　　　（２）１９ｘ

２＋２３ｘｙ＋ｙ
２；

（３）２５（ｍ－ｎ）２－４（ｍ＋ｎ）２； （４）４（ｘ＋ａ）２－２８（ｘ＋ａ）（ｘ－ｂ）＋４９（ｘ－ｂ）２

１０．用简便方法计算：６２１２－７６９×４７３－１４８２．

１１．已知一个正方形的面积是１６ａ２＋２４ａｂ＋９ｂ２，其中ａ、ｂ均为正数，求它的边长．

１．分解因式：２ｘ２－８＝ ．
２．分解因式：ａ３＋４ａ２＋４ａ＝ ．
３．分解因式：（ｘ＋ｙ）２－４（ｘ＋ｙ－１）＝ ．
４．多项式４ｘ２＋１加上一个单项式后，使它能成为一个整式的完全平方，则加上的单项式可
以是 ．（填上你认为正确的一个即可，不必考虑所有的可能情况）．

５．写出一个多项式，再把它分解因式．（要求：二项式含有字母ａ和ｂ，系数、次数不限，并能
先用提公因式法再用公式法分解）．
答： ．

６．计算：２９９６２－１６＝ ．
７．下列多项式中，能分解的是（　　）

Ａ．ｘ２＋４　　　　Ｂ．ｘ２－４　　　　Ｃ．ｘ２－２ｘ－１　　　　Ｄ．ｘ２＋２ｘ－１
８．下列各式：（１）ａ２＋ａｂ＋ｂ２；（２）４ａ２＋４ａ＋１；（３）ａ２－ｂ２＋２ａｂ；（４）－４ａ２＋１２ａｂ－９ｂ２．
其中可表示为完全平方式的有（　　）

Ａ．０个　　　　　Ｂ．１个　　　　　Ｃ．２个　　　　　Ｄ．３个



６６　　　　　　　　 　　　　　　　　　　

９．将ｘ２（ｘ－ｙ）２－ｙ２（ｙ－ｘ）２ 因式分解的结果是（　　）

Ａ．（ｘ－ｙ）２（ｘ２＋ｙ２） Ｂ．（ｘ－ｙ）２（ｘ２－ｙ２）

Ｃ．（ｘ－ｙ）２（ｙ－ｘ）（ｘ＋ｙ） Ｄ．（ｘ－ｙ）３（ｘ＋ｙ）

１０．若ｘ２＋２（ｍ－３）ｘ＋１６是完全平方式，则ｍ的值是（　　）

Ａ．－５　　　　　Ｂ．３　　　　　Ｃ．７　　　　　Ｄ．７或－１
１１．分解因式：

（１）（４ｘ２＋３ｘ）２－（ｘ＋１）２； 　　　　（２）３２ａ（ｘ２＋ｘ）２－２ａ；

（３）（ａ２＋ｂ２）２－４ｂ２（ａ２＋ｂ２）＋４ｂ４； 　　　　（４）ａ２　ｘ２ｎ＋１－ｂ２　ｘ２ｎ＋３；

（５）２ａ５－３２ａ； 　　　　（６）（ａ＋ｂ）４－（ａ－ｂ）４；

（７）３６ｍｎ２（ｙ－ｘ）＋２７ｎ３（ｘ－ｙ）＋１２ｍ２　ｎ（ｘ－ｙ）；

（８）（ｘ２－４ｘ）２＋８（ｘ２－４ｘ＋２）； 　　　　（９）（ａ２＋ｂ２）２－４ａ２ｂ２；

（１０）－３ｘ７＋２４ｘ５－４８ｘ３．

１．利用因式分解进行简便运算：
（１）９×１２２２－４×１３３２； 　　　　（２）１２２＋１９２＋８２．



　　　　　　　　　　 ７７　　　　　　　　

２．计算：１－２２＋３２－４２＋５２－６２＋…＋１５２－１６２．

３．已知ａ＋ｃ－７＝０，求（ａ＋ｂ）２－２ａ（ｂ－ｃ）－２ｂ（ｂ－ｃ）＋（ｃ－ｂ）２ 的值．

４．ｎ为任意整数，试证ｎ３－ｎ是６的倍数．

８．３　分组分解法

１．ａｘ＋ａｙ－ｂｘ－ｂｙ＝（ａｘ＋ａｙ）－（ｂｘ＋ｂｙ）有公因式 ．
２．ａｘ＋ａｙ－ｂｘ－ｂｙ＝（ａｘ－ｂｘ）＋（ａｙ－ｂｙ）有公因式 ．
３．利用分组分解法分解ｘ４－ｘ２－２ｘ－１，正确的分组方法是（ ）－（ ）．
４．分组分解２ａｂ＋３ｂｃ－６ｂ２－ａｃ＝（ ）＋（ ），使分组后的两组有公因式

ａ－３ｂ．
５．分组分解２ａｂ＋３ｂｃ－６ｂ２－ａｃ＝（ ）＋（ ）使分组的两组有公因式ｃ－２ｂ．
６．下列多项式中，分解因式的结果为（ａ－１）（ｂ＋１）的是（　　）

Ａ．ａｂ＋ａ＋ｂ＋１ Ｂ．ａｂ－ａ＋ｂ－１
Ｃ．ａｂ－ａ－ｂ＋１ Ｄ．ａｂ＋ａ－ｂ－１

７．用分组分解法把多项式ｘ２－４ｙ２－６ｘ＋９分解因式，下列分组正确的是（　　）

Ａ．（ｘ２－４ｙ２）＋（－６ｘ＋９） Ｂ．（ｘ２－６ｘ）＋（－４ｙ２＋９）

Ｃ．（ｘ２－６ｘ＋９）＋（－４ｙ２） Ｄ．ｘ２－（４ｙ２＋６ｘ－９）

８．因式分解ｘ２－７ｘ－１８得（ｘ＋２）（ｘ＋ａ），则ａ的值是（　　）

Ａ．９　　　　　Ｂ．－９　　　　　Ｃ．３　　　　　Ｄ．－３
９．把２ａｍ－ａｎ＋２ｍ－ｎ分解因式，下面有三种分解方法：① （２ａｍ－ａｎ）＋（２ｍ－ｎ），②
（２ａｍ＋２ｍ）＋（－ａｎ－ｎ），③ （２ａｍ－ｎ）＋（－ａｎ＋２ｍ），其中正确的分组有（　　）

Ａ．０种　　　　　Ｂ．１种　　　　　Ｃ．２种　　　　　Ｄ．３种

１０．因式分解：
（１）ｘ２＋ｘ－４ｙ２－２ｙ； （２）ｘ２－ａ２＋２ａ－１；
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（３）４ａ２＋２ａｂ＋６ａ＋３ｂ； （４）ａ２－ｂ２－４ａ＋４ｂ．

１１．下列分组能否进行因式分解：
（１）ｘ２－ａ２＋２ｘ＋２ａ＝（ｘ２＋２ｘ）＋（－ａ２＋２ａ）；

（２）ｘ２－ａ２＋２ｘ＋２ａ＝（ｘ２－ａ２）＋（２ｘ＋２ａ）．

１２．若ａ、ｂ、ｃ是△ＡＢＣ的三边，求证：ａ２－ｃ２－ｂ２－２ｂｃ＜０．

１．分解因式：ｘ２－ｘｙ＋ｘｚ－ｙｚ＝ ．
２．分解因式：３ｘ２－２ｙ＋ｘｙ－６ｘ＝ ．
３．分解因式：４ａ２－ｂ２＋６ａ－３ｂ＝ ．
４．分解因式：ａ２－４ａ＋４－ｂ２＝ ．
５．分解因式：ｘ２－ｘｙ－２ｙ２－ｘ－ｙ＝ ．
６．若ｘ２＋ｍｘ＋９是完全平方式，则ｍ的值为 ．
７．下列因式分解错误的是（　　）

Ａ．ｘ２－ｙｚ＋ｘｚ－ｘｙ＝（ｘ－ｙ）（ｘ＋ｚ）

Ｂ．ｘｙ－５ｘ＋３ｙ－１５＝（ｙ－５）（ｘ＋３）

Ｃ．ｘ２－６ｘｙ－１＋９ｙ２＝（ｘ＋３ｙ＋１）（ｘ＋３ｙ－１）

Ｄ．ｘ２＋３ｘｙ－２ｘ－６ｙ＝（ｘ＋３ｙ）（ｘ－２）

８．下列多项式按如下方式分组后，不能分解的是（　　）

Ａ．２ａｘ－１０ａｙ＋３ｂｘ－１５ｂｙ＝（２ａｘ－１０ａｙ）＋（３ｂｘ－１５ｂｙ）

Ｂ．２ａｘ－３ｂｘ－１０ａｙ＋１５ｂｙ＝（２ａｘ－３ｂｘ）－（１０ａｙ－１５ｂｙ）

Ｃ．ｘ２＋ａｘ－ｙ２－ａｙ＝（ｘ２＋ａｘ）－（ｙ２＋ａｙ）

Ｄ．ｘ２＋ａｘ－ｙ２＋ａｙ＝（ｘ２－ｙ２）＋（ａｘ＋ａｙ）

９．把多项式２ｘｙ－ｘ２－ｙ２＋１分解因式的结果是（　　）

Ａ．（ｘ－ｙ＋１）（ｙ－ｘ＋１） Ｂ．（ｘ＋ｙ－１）（ｙ－ｘ＋１）



　　　　　　　　　　 ９９　　　　　　　　

Ｃ．（ｘ＋ｙ－１）（ｘ－ｙ＋１） Ｄ．（ｘ－ｙ＋１）（ｘ－ｙ－１）

１０．将多项式ｘ４＋２ｘ２－３分解因式，结果正确的是（　　）

Ａ．（ｘ２＋３）（ｘ２－１） Ｂ．（ｘ２＋１）（ｘ２－３）

Ｃ．（ｘ２＋３）（ｘ＋１）（ｘ－１） Ｄ．（ｘ２＋１）（ｘ＋３）（ｘ－３）

１１．分解因式：
（１）ｘ２－ｂｘ－ａ２＋ａｂ；　　　　　　　　　（２）（ｘ－１）（ｘ－２）－２０；

（３）１４ｘ
４－５４ｘ

２＋１； （４）（ｘ＋１）（ｘ＋３）（ｘ＋５）（ｘ＋７）＋１６；

（５）ａ２－２ａｂ＋ｂ２－６ａ＋６ｂ＋５； （６）－２ａ（ｘ２＋ｘ）２＋８ａ（ｘ２＋ｘ）－８ａ；

（７）ｍｘ＋ｎｘ＋ｍｙ＋ｎｙ； （８）１０ｍｘ＋３ｎｙ－６ｎｘ－５ｍｙ；

（９）１６ｘ２－８ｘ－ｙ２＋２ｙ； （１０）１６ｘ２－９ｙ２－３２ｘ＋１６；

（１１）ａ２（ｂ－ｃ）＋ｂ２（ｃ－ａ）＋ｃ２（ａ－ｂ）； （１２）ｘｙ＋ｘｚ－ｙ２－２ｙｚ－ｚ２．

１２．若ａ２＋ｂ２＋ｃ２＝ａｂ＋ａｃ＋ｂｃ，试证明以ａ、ｂ、ｃ为三边的三角形为等边三角形．

１３．若（ｘ２＋ｙ２）（ｘ２－１＋ｙ２）－１２＝０，求ｘ２＋ｙ２ 的值．

１４．求证：任意四个连续整数的积与１的和是完全平方数．



１１００　　　　　　 　　　　　　　　　　

１．４ｘ２＋２ｘ＋ ＝（　　）２．
２．ａ２ ＋２ａ－３＝（ａ２ ＋２ａ＋１）－（ ）＝（ ）２ －（ ）２ ＝
（ ）（ ）．

３．已知ｘ２＋２ｘ－１５＝（ｘ＋ａ）（ｘ＋ｂ），则ａ＋ｂ＝ ，ａｂ＝ ．
４．因式分解ｘ２＋ｂｘ＋１８＝（ｘ＋６）（ｘ＋３），则ｂ＝ ．
５．在多项式（２ｘ２－３ｘ＋１）２－２２ｘ２＋３３ｘ－１中，若设ｙ＝２ｘ２－３ｘ＋１，则原式可化为关于

ｙ的二次三项式 ．
６．若９ｘ２＋ｍｘｙ＋１６ｙ２ 是一个完全平方式，那么ｍ的值是（　　）

Ａ．１２　　　　　　Ｂ．－１２　　　　　　　Ｃ．±１２　　　　　　　Ｄ．±２４
７．多项式ｘｙ＋ａｘ＋ｂｙ＋ｃ可以分解为因式（ｘ＋ｍ）和（ｙ＋ｎ）的积，则（　　）

Ａ．ａｂ＝ｃ　　　　　Ｂ．ａ＝ｂ＝ｃ　　　　　Ｃ．ａ＝ｂ＋ｃ　　　　　　Ｄ．ａｃ＝ｂ
８．下列因式分解正确的是（　　）

Ａ．ｘ２－４ｘ－３＝（ｘ－３）（ｘ＋１） Ｂ．ｘ２＋４ｘ－３＝（ｘ＋３）（ｘ＋１）

Ｃ．ｘ２－４ｘ－３＝（ｘ－３）（ｘ－１） Ｄ．ｘ２－５ｘ＋６＝（ｘ－３）（ｘ－２）

９．分解因式：
（１）ａ４－３ａ２ｂ２＋ｂ４； （２）ｘ２－３ｘｙ＋２ｙ２；

（３）（ｘ－ｙ）（ｘ－ｙ－３）＋２； （４）ｘ２－６ｘｙ＋９ｙ２－５ｘ＋１５ｙ＋６．

１０．已知ｘ２－ｙ２＋３ｘ－７ｙ＋ｋ可分解成两个一次因式的积，试求ｋ的值，并将其分解因式．

知识能力自我测试平台（一）

第八章　因式分解
（时间：１００分钟　　满分１２０分）

一、填空题 （每小题３分，共３０分）

１．已知乘法运算（ｘ＋１）（ｘ２－ｘ＋１）＝ｘ３＋１，则分解因式ｘ３＋１＝ ．
２．把多项式－２７ｍ２　ｎ＋９ｍｎ２－１８ｍｎ分解因式时，应提取的公因式是 ；把多项式
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（ｘ－ｙ）２＋（ｙ－ｘ）分解因式时，应提取的公因式是 ．

３．分解因式：①２ｘ２－８＝ ，②ａ２－ａｂ＋１４ｂ
２＝ ．

４．分解因式：①ｘ２－５ｘ＋６＝ ；②ｘ２－５ｘ－６＝ ；③ｘ２＋５ｘ＋６＝
．

５．分解因式：１－ｘ２－２ｘｙ－ｙ２＝ ．

６．若多项式ｍｘ２－１ｎ
可分解为 ３ｘ＋１（ ）５ ３ｘ－１（ ）５ ，则ｍ＝ ，ｎ＝ ．

７．若多项式－９ｘ２＋２ｘ＋ａ是完全平方式，则ａ＝ ．
８．若ｍ２＋ｋｍ＋３可分解为两个一次因式的积，且ｋ＜０（为整数），则ｋ＝ ．

９．若ｘ＋１ｘ＝－３
，则ｘ４＋１ｘ４＝ ．

１０．已知ｘ２－５ｘｙ＋４ｙ２＝０，且ｘｙ≠０，则ｘ∶ｙ＝ ．
二、选择题 （每小题３分，共３０分）

１１．下列从左到右的变形中，是因式分解的是（　　）

Ａ．（ａ＋１）（ａ－１）＝ａ２－１　　　　　　　　Ｂ．２７ａ２ｂ３＝ａ２·（３ｂ）３＋１
Ｃ．ａ２－１０ａ＋１０＝ａ（ａ－１０）＋１０ Ｄ．－２ａ２ｂ＋４ａｂ２＝２ａｂ（２ｂ－ａ）

１２．单项式３ａ２ｂｎ＋１与－６ａｂ２ｎｃ（ｎ是大于１的整数）的公因式是（　　）

Ａ．－３ａ２ｂｃ　　　　　Ｂ．３ａ２ｂｎ＋１　　　　　Ｃ．３ａｂｎ＋１　　　　　Ｄ．３ａｂ２ｎ

１３．下列结果分解因式正确的是（　　）

Ａ．４ａ３ｂ２－６ａｂ＋２ａｂ＝２ａｂ（２ａ２ｂ－３ａ） Ｂ．ａ２＋ｂ２＝（ａ＋ｂ）２

Ｃ．ｘ４－ｙ４＝（ｘ２＋ｙ２）（ｘ２－ｙ２） Ｄ．ｘ２＋（ａ＋ｂ）ｘ＋ａｂ＝（ｘ＋ａ）（ｘ＋ｂ）

１４．下列各式中，是完全平方式的为（　　）

Ａ．ｘ２＋ｘｙ＋ｙ２ Ｂ．ｘ２＋２ｘ－１
Ｃ．ａ２＋４ａ＋４ Ｄ．ａ２＋ｂ２

１５．在① －３ｘ２　ｙ２＋３ｘｙ３＋１５ｘｙ２，② （ｘ－ｙ）２＋３（ｘ－ｙ）－１０，③ｘ２－ｙ２＋１０ｘ＋２５，

④ｘ２＋ｙ２－２ｘｙ＋５ｘ－５ｙ中，有公因式的是（　　）

Ａ．①②③④　　　　Ｂ．②③④　　　　Ｃ．①④　　　　Ｄ．以上答案都不对

１６．利用分组分解法把多项式２ａｂ－ａ２－ｂ２＋１分解因式，正确的分组方法是（　　）

Ａ．（２ａｂ－ａ２）－（ｂ２－１） Ｂ．（２ａｂ－ｂ２）－（ａ２－１）

Ｃ．（２ａｂ＋１）－（ａ２＋ｂ２） Ｄ．１＋（２ａｂ－ａ２－ｂ２）

１７．计算（－２）２００１＋（－２）２００２的结果是（　　）

Ａ．２２００１　　　　　Ｂ．－２２００１　　　　　Ｃ．－１　　　　　　Ｄ．（－２）２００２

１８．无论ｘ，ｙ取何值时，ｘ２＋ｙ２－２ｘ＋１２ｙ＋４０的值都是（　　）

Ａ．正数　　　　　Ｂ．负数　　　　　Ｃ．零　　　　　Ｄ．非负数

１９．若等式（ｘ－ｙ）２＝（ｘ＋ｙ）２＋（　　）成立，则括号内的式是（　　）

Ａ．２ｘｙ　　　　　　Ｂ．－２ｘｙ　　　　　　　Ｃ．４ｘｙ　　　　　　Ｄ．－４ｘｙ
２０．若二次三项式ｘ２＋ａｘ－１可分解为（ｘ－２）（ｘ＋ｂ），则ａ＋ｂ的值为（　　）

Ａ．－１　　　　　　Ｂ．１　　　　　　Ｃ．－２　　　　　　Ｄ．２



１１２２　　　　　　 　　　　　　　　　　

三、解答题 （共６０分）

２１．把下列多项式分解因式 （每小题４分，共２４分）

（１）ａ３－４ａ２＋４ａ；　　　　　　　　　　　　　　（２）ａ２－ｂ２－ｃ２＋２ｂｃ；

（３）ｍ
２　ｎ２
９ ＋２ｍｎ

３

３ ＋ｎ４； （４）ａ２（ｘ－１）＋ｂ２（１－ｘ）；

（５）ａ２　ｍ＋２－２ａｍ＋２＋ａ２（ｍ为自然数）； （６）（１－ａ２）（１－ｂ２）－４ａｂ．

２２．（４分）利用因式分解计算：

１－１２（ ）２ １－１３（ ）２ １－１４（ ）２ ．

２３．（４分）已知ｘ２＋４ｘ－４＝０，求３ｘ２＋１２ｘ－５的值．

２４．（４分）给出下列等式

３２－１２＝８＝８×１，５２－３２＝１６＝８×２

７２－５２＝２４＝８×３，９２－７２＝３２＝８×４
……

观察上面一系列等式，你能发现什么规律，用代数式来表达这个规律．

２５．（４分）已知ｘｙ＝５，ａ－ｂ＝６，求多项式ａ２　ｘｙ－２ａｂｘｙ＋ｂ２　ｘｙ的值．
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２６．（５分）如果ａ、ｂ是两个不相等的正整数，试证４ａ＋４ｂ－２ａ＋ｂ＋１必定是一个整数的完全平方．

２７．（５分）求方程ｘｙ－ｘ－ｙ－２＝０的整数解．

２８．（５分）已知ａ＞ｂ＞ｃ，证明：ａ２（ｂ－ｃ）＋ｂ２（ｃ－ａ）＋ｃ２（ａ－ｂ）＞０．

２９．（５分）已知：ａ、ｂ、ｃ是△ＡＢＣ的三边，且ａｂｃ－（ｂｃ＋ｃａ＋ａｂ）＋ａ＋ｂ＋ｃ－１＝０，求证：

△ＡＢＣ中至少有一条边是１．

知识能力自我测试平台（二）

第八章　因式分解
（时间：１００分钟　　满分１２０分）

一、填空题 （每小题３分，共３３分）

１．若ｘ２＋１３ｘ＋ｍ＝
（ｘ＋ｎ）２，则ｍ＝ ，ｎ＝ ．

２．如果ｘ＋ｙ＝１０，ｘｙ＝７，则ｘ２－ｘｙ＋ｙ２ 的值为 ．

３．若ｘ２＋２ｘ＋ｙ２－４ｙ＋５＝０，则ｘｙ 等于 ．

４．若ｍｘ２＋ｐｘ＋ｑ可分解为（ａｘ＋ｂ）（ｃｘ＋ｄ），则ａｃ＝ ，ｂｄ＝ ，ａｄ＋ｂｃ＝
．

５．若ｘ－ａ是２ｘ２＋１３ｘ－７的一个因式，则ａ＝ ．

６．用拆项法分解因式ｘ４－７ｘ２＋１，可将－７ｘ２ 拆为 ，分解的结果为 ．

７．１３２５×
１
２９＋

３
２９×５

１
５＝ ．

８．方程（５ｘ＋３）２－（５ｘ－１）２＝２４的解是ｘ＝ ．

９．若ａ＞ｂ＞０，则ａ２ｂ与ａｂ２ 的大小关系是：ａ２ｂ　 ａｂ２．

１０．如果长方形的面积为ｘ２＋１３ｘ＋４０（ｘ＞０），其中有一边长为ｘ＋８，则另一边长为

．
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